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КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Сту ди је ме ди ци не су о ча ва ју сту ден те с мно гим стре сним ак тив но сти ма. Про ду же ни стрес ути
че ло ше на њи хо во мен тал но здра вље и мо же да до ве де до син дро ма про фе си о нал ног из га ра ња.
Циљ ра да Циљ ра да је био да се утвр ди по ве за ност стре сних ути ца ја сту ди ра ња с по ја вом пси хич
ког дис тре са код сту де на та ме ди ци не.
Ме то де ра да Сту ди ја пре се ка је об у хва ти ла 367 сту де на та че твр те го ди не Ме ди цин ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду. У ис тра жи ва њу је ко ри шћен ано ним ни упит ник ко ји је са др жа вао со ци
о де мо граф ске по да та ке о ис пи та ни ци ма и пи та ња о са мо про це ни пси хо со мат ског здрав стве ног 
ста ња и стре сног ути ца ја ак тив но сти сту ди ра ња. Спе ци фич ни мен тал ни про бле ми сту де на та про
це ње ни су упит ни ком о оп штем здрав стве ном ста њу (енгл. Ge ne ral He alth Qu e sti on na i re – GHQ-12).
Ре зул та ти Ви ше од по ло ви не сту де на та за па зи ло је че шћи осе ћај пси хич ке на пе то сти, а тре ћи на 
ис пи та ни ка појаву не са ни це. Ско ро по ло ви на сту де на та оце ни ла је свој оп шти ни во стре са као уме
рен или ви сок. Ис пи ти су на ве де ни као из ра же ни стре сор у од го во ри ма 63,1% ис пи та ни ка. Стре сне 
ефек те ко му ни ка ци је с на став ним осо бљем на ве ла је че твр ти на сту де на та. Ско ро ви GHQ-12 би ли 
су по ви ше ни код 55,6% ис пи та ни ка. Нај зна чај ни ју по ве за ност с про бле ми ма мен тал ног здра вља 
сту де на та по ка за ли су до жи вљај стре са то ком ис пи та и при ли ком кон так та с на став ним осо бљем.
За кљу чак Ака дем ски стрес је по ве зан са ста њем мен тал ног здра вља сту де на та ме ди ци не. Сма
ње ње стре са мо гло би би ти усме ре но на оп ти ми за ци ју на чи на про ве ре зна ња и уна пре ђе ње ко
му ни ка циј ских ве шти на.
Кључ не ре чи: стрес; мен тал но здра вље; сту ден ти ме ди ци не
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УВОД

Сту ден ти ме ди ци не се су сре ћу са стре сом 
од по чет ка сту ди ја и за по је ди не од њих 
то пред ста вља же љен и мо ти ва ци о ни иза
зов, али зна чај ној гру пи мла дих пред ста
вља фак тор ри зи ка за мен тал но и фи зич ко 
здра вље [1, 2, 3]. Сту ди ра ње ме ди ци не је 
ду го тра јан про цес то ком ко јег се сту ден ти 
су о ча ва ју с не до стат ком сло бод ног вре ме на 
и пре оп те ре ће њем уче њем те о ри је и сло же
них ме ди цин ских по сту па ка уз исто вре ме
ни рад с па ци јен ти ма и стал ни емо тив ни 
при ти сак услед те жње за по сти за њем и 
одр жа ва њем до брог успе ха. Дис трес и ста
ња иза зва на не га тив ним пси хо со мат ским 
и емо ци о нал ним ре ак ци ја ма штет но ути чу 
на да љи про фе си о нал ни раз вој, што мо же 
да угро зи раз вој ху ма ног ста ва и ем па ти је 
ме ђу сту ден ти ма ме ди ци не [4, 5]. Не ко ли
ко сту ди ја је по ка за ло да сту де н ти ме ди ци
не ис ка зу ју и по себ не про бле ме мен тал ног 
здра вља ко ји се мо гу по гор ша ти то ком сту
ди ја [610]. То ком ду го роч ног ис пи ти ва ња 
зна ко ва дис тре са код сту де на та ме ди ци не 
по мо ћу упит ни ка о оп штем здрав стве ном 
ста њу (енгл. Ge ne ral He alth Qu e sti on na i re – 
GHQ-12) уоче но је по сто ја ње мен тал них 
про бле ма код 22–36% ис пи та ни ка, док су 

до ка зи пси хи ја триј ског мор би ди те та за
бе ле же ни код 16% ис пи та ни ка [7]. Ста ње 
мен тал ног здра вља сту де на та ме ди ци не из 
Бе о гра да ис пи та но ме сец да на на кон упи са 
фа кул те та и две го ди не ка сни је да ло је сли
ку укуп не пре ва лен ци је мен тал них по ре ме
ћа ја од 16,1% на по чет ку и 17,5% на дру гом 
пре се ку [11]. У не дав ном ис пи ти ва њу из ве
де ном на Ме ди цин ском и Фар ма це ут ском 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду ме ђу 
155 сту де на та ме ди ци не и 101 сту ден та фар
ма ци је симп то ми анк си о зно сти и де пре си је 
би ли су зна чај но че шће за па же ни код ме ди
ци на ра [12].

Син дром емо ци о нал ног тро ше ња или 
из га ра ња (енгл. bur no ut syndro me) озна ча ва 
не же ље не ре ак ци је у про фе си о нал ној сфе ри 
ко је ства ра ју не за до вољ ство и сма њу ју рад
ни учи нак. Уче ста лост син дро ма из га ра ња 
ме ђу ле ка ри ма у све ту и Ср би ји дво стру ко је 
ве ћа у од но су на про сек у дру гим про фе си
ја ма и у ра спо ну је од 25% до 76%, у за ви сно
сти од ме ди цин ске спе ци јал но сти [13, 14, 
15]. При ме ће но је да је син дром из га ра ња 
че шћи код мла ђих ле ка ра [16]. Кроз аспект 
ово га син дро ма по сма тра се у по след ње вре
ме ста ње дис тре са код сту де на та ко је те жи 
да про гре ди ра ка про фе си о нал ном из га ра
њу бу ду ћих ле ка ра [17].
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ЦИЉ РАДА

Циљ ра да је био да се про це ни пре ва лен ци ја дис тре са 
у ве зи са сту ди ра њем ме ђу сту ден ти ма че твр те го ди не 
Ме ди цин ског фа кул те та.

МЕТОДЕ РАДА

Сту ди јом пре се ка об у хва ће ни су сту де на ти че твр те го
ди не Ме ди цин ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду 
школ ске 2010/2011. го ди не. Од 492 упи са на сту ден та 
осмог се ме стра, 367 (74,6%) је од го во ри ло до бро вољ но 
на ано ним ни упит ник ко ји је са др жа вао пи та ња о успе
шно сти сту ди ја (ду жи на сту ди ра ња, број по ло же них 
ис пи та и сред ња оце на). Упит ник о стре су је об у хва
тио раз ли чи те аспек те сту ди ра ња, укљу чу ју ћи ис пи те, 
ко ло кви ју ме, кон такт с па ци јен ти ма и од нос с на став
ним осо бљем, као и пи та ња о оп штем ни воу стре са у 
тре нут ку ис пи ти ва ња. Сту ден ти су про це њи ва ли сво је 
ви ђе ње стре са по мо ћу че тво ро сте пе не Ли кер то ве (Li-
kert) ска ле. Ста ње мен тал ног здра вља про це ње но је на 

осно ву од го во ра на 12 пи та ња из GHQ-12, ко ји ме ри 
осе ћај на пе то сти, де пре си је, анк си о зност, не до ста так 
са мо по у зда ња и дру ге симп то ме по ре ме ће ног мен тал
ног здра вља. Ко ри шће на је стан дард на ме то да бо до ва
ња 0011 са че ти ри ни воа ска ла за сва ко пи та ње, што 
омо гу ћа ва мак си ма лан скор од 12 бо до ва. При ме ње ни 
упит ник има про ве ре ну ва лид ност на узор ку сту де на
та у све ту и код нас [18, 19].

За по ре ђе ње сред њих вред но сти па ра ме тар ских 
по да та ка две гру пе ко ри шћен је Сту ден тов tтест. Од 
те сто ва не па ра ме тар ске ста ти сти ке, за кон ти ну и ра не 
про мен љи ве ко ри шћен је Ман–Вит ни јев (Mann–Whit-
ney) Uтест, а за ка те го ри јал не про мен љи ве χ2тест. 
Ра ди про це не по ве за но сти про мен љи вих вред но сти 
ко ри шће на је Спир ма но ва (Spe ar man) ко ре ла ци ја. По
да ци су ана ли зи ра ни по мо ћу про гра ма SPSS (вер зи ја 
17.0).

Из во ђе ње сту ди је одо брио је Етич ки од бор Ме ди
цин ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду.

РЕЗУЛТАТИ

Де мо граф ске од ли ке ис пи та ни ка и њи хо ва успе шност 
сту ди ра ња при ка за ни су у та бе ли 1. Про сеч на ду жи
на сту ди ја ис пи та ни ка ста ро сти 23–24 го ди не би ла је 
4,6±1,6 го ди на. Ве ћи на сту де на та по ло жи ла је 20–25 
ис пи та, а про сеч на оце на је пре ла зи ла 8, без ве ћих раз
ли ка из ме ђу два по ла.

Ви ше од по ло ви не сту де на та за па зи ло је из ра же
ни ји осе ћај пси хич ке на пе то сти не го обич но (Та бе ла 
2). Ви ше од тре ћи не сту де на та па ти ло је од не са ни це 
та ко ђе че шће не го ина че. Од емо ци о нал них смет њи 
на пр вом ме сту ско ро че твр ти на ис пи та ни ка не ве ла је 
осе ћај не за до вољ ства из над оче ки ва ног ни воа, док је 
че шћи гу би так са мо по у зда ња и ни ско са мо вред но ва ње 
на зна чио ма њи број сту де на та.

Ско ро по ло ви на сту де на та оце ни ла је свој оп шти 
ни во стре са као уме рен или ви сок (Та бе ла 3). Ис пи ти 
су као из ра же ни стре сор на ве де ни у од го во ри ма 63,1% 
ис пи та ни ка, а као уме ре ни стре сор код че твр ти не сту
де на та. Стре сне ефек те ко му ни ка ци је с на став ним осо

Та бе ла 2. По сто ја ње пси хо со мат ских и емо ци о нал них смет њи (%)
Table 2. Presence of psychosomatic and emotional complaints (%)

Сметње
Complains N

Одговори
Answers

Не
No

Као обично
As usual

Више него обично
More than usual

Много више него обично
Much more than usual

Осећај напетости
Feeling of tension 364 11.5 30.4 43.0 15.1

Несаница
Insomnia 366 31.1 33.3 28.4 7.2

Тешкоће у решавању проблема
Problem of solving difficulties 366 27.3 48.4 21.0 3.3

Осећај незадовољства
Feeling unsatisfied 367 32.7 42.0 21.2 4.1

Губљење самопоуздања
Loss of selfconfidence 367 49.6 35.1 13.4 1.9

Осећај сопствене безвредности
Feeling of poor selfesteem 367 71.7 21.5 5.7 1.1

Та бе ла 1. Де мо граф ске од ли ке ис пи та ни ка и њи хов успех сту ди
ра ња
Table 1. Demographic characteristics and success of studying

Одлике
Characteristics

X
–

±SD

p*Младићи
Males

(N=133)

Девојке
Females
(N=234)

Укупно
Total

(N=367)

Старост (године)
Age (years) 23.6±2.6 23.3±1.7 23.4±2.0 0.08

Дужина студирања 
(године)
Length of studying 
(years)

4.6±1.9 4.6±1.5 4.6±1.6 0.09

Положени испити (број)
Passed exams (number) 23.4±5.8 23.2±4.9 23.4±5.3 0.404

Средња оцена
Mean grades 8.19±0.74 8.25±0.69 8.23±0.70 0.493

* Студентов tтест
X
– – средња вредност; SD – стандардна девијација; p – вероватноћа; N – број 
испитаника

* Student ttest
X
–

 – mean value; SD – standard deviation; p – probability; N – number of ex
aminees
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бљем на ве ла је та ко ђе че твр ти на ис пи та ни ка. Стре сне 
ути ца је при ра ду с па ци јен ти ма ис ка зао је мно го ма њи 
број сту де на та (9,5%).

Вред но сти ско ро ва GHQ-12 (Та бе ла 4) по ве ћа не су 
код 55,6% ис пи та ни ка, уз зна чај но по сто ја ње ви со ких 
вред но сти (пре ко 3) код чак 43,3% сту дент ки ња и ско
ро тре ћи не сту де на та. Сред ња вред ност ско ро ва при
ме ње ног упит ни ка код сту дент ки ња би ла је 3,40, а код 
сту де на та 2,60 (p<0,05).

Нај зна чај ни ји сте пен ко ре ла ци је с про бле ми ма мен
тал ног здра вља про це ње ног при ме ном GHQ-12 (Та бе ла 
5) по ка за ли су оп шти ни во стре са, тј. де ло ва ње свих 
чи ни ла ца у ве зи са сту ди ра њем (ρ=0,452) и стре сни 
ути цај ис пи та (ρ=0,377). Стре сни ути цај ко ло кви ју ма и 
кон так та с на став ним осо бљем ко ре ли ра ли су с про це
ње ним мен тал ним здра вљем у слич ној ме ри и на истом 
ни воу зна чај но сти. Стре сни ути цај ра да с па ци јен ти ма 
био је у ко ре ла ци ји с вред но сти ма ско ра GHQ-12 на 
ни жем ни воу зна чај но сти.

ДИСКУСИЈА

У овом ра ду пред ста ви ли смо по ве за ност интензитета 
академског стреса услед сту ди ра ња ме ди ци не и ста ња 
мен тал ног здра вља тре ће ге не ра ци је сту де на та упи са
них по но вом, Бо лоњ ском на став ном пла ну и про гра
му. Ис пи та ни сту ден ти по ка за ли су ре ла тив но до бар 

успех и про ла зност на ис пи ти ма, по ло жи ли су ви ше од 
по ло ви не ко ло кви ју ма и ис пи та, а пр ви пут од по чет ка 
сту ди ра ња су о че ни су с ком би на ци јом прет кли нич ких 
и кли ни чих ак тив но сти. Иза бра ли смо ову по пу ла ци ју 
као пред став ни ке гру пе већ из ло же не ку му ла тив ном 
ака дем ском стре су, али и спе ци фич ним но вим стре со
ге ним ак тив но сти ма при ли ком по ја ча ног кли нич ког 
ра да. Рад на кли ни ци, у окру же њу па ци је на та и осо бља 
на кли ни ка ма, де фи ни сан је као на ро чи то стре сан [17].

Око по ло ви не сту де на та у на шој сту ди ји озна чи ло 
је свој оп шти ни во стре са као уме рен или ви сок, што 
го во ри о њи хо вој лич ној пер цеп ци ји те жи не жи вот
них окол но сти с ко ји ма се су о ча ва ју у пе ри о ду ка сне 
адо ле сцен ци је. Ис пи ти и дру ги еле мен ти про це не зна
ња по твр ђе ни су од ра ни је као зна чај ни из во ри ака
дем ског стре са [20]. Код на ших сту де на та ис пи ти су 
до жи вље ни као ви сок стре сор код ско ро две тре ћи не 
ис пи та них. Че твр ти на сту де на та ис по љи ла је та ко ђе 
уме ре не или ви со ке стре сне ре ак ци је у ко му ни ка ци ји 
с осо бљем фа кул те та, што по твр ђу је зна чај изо ло ва
ног ути ца ја тзв. ака дем ских стре сних ак тив но сти на 
мен тал но здра вље сту де на та [21].

При ме ном оп ште здрав стве ног упит ни ка (GHQ-12) 
као ме ре про це не по сто ја ња дис тре са и мен тал них 
про бле ма на овом узор ку сту де на та за бе ле же не су не
што ви ше сред ње вред но сти не го код ле ка ра оп ште 
ме ди ци не и пси хи ја та ра у Ср би ји [15], али ни же не го 
ме ђу сту ден ти ма ме ди ци не из Ма ђар ске, где је чак 76% 

Та бе ла 3. Про це ње ни стре сни ути цај сту ди ра ња (%)
Table 3. Perceived stressful influence of studying activities (%)

Чиниоци
Factors N

Процењен стресни утицај
Perceived stressful influence

Не постоји
Absent

Благ
Mild

Умерен
Moderate

Висок
High

Сви
All 284 32.4 22.2 24.6 20.8

Испити
Preliminary exams 360 3.3 7.8 25.8 63.1

Колоквијуми
Colloquia 359 31.2 42.1 22.1 4.6

Комуникација с наставним кадром
Communication with teaching staff 358 42.5 32.1 16.5 8.9

Конакт с пацијентима
Contact with patients 356 58.1 32.6 7.6 1.7

Та бе ла 4. Сред ње вред но сти и рас по де ла GHQ-12 ско ро ва
Table 4. Mean values and distribution of the GHQ12 scores

GHQ-12
Младићи

Males
(N=105)

Девојке
Females 
(N=192)

Укупно
Total

(N=297)
p

X
–

±SD 2.60±2.96 3.40±3.11 3.13±3.09 <0.05*

Ниска вредност (%)
Low score (%) 51.4 40.6 44.4

0.113**

Изнад праговног 
нивоа (%)
Above threshold  
score (%)

18.1 16.1 17.1

Висока вредност (%)
High score (%) 30.5 43.3 38.5

* Ман–Витнијев Uтест
** χ2тест

* Mann–Whitney Utest 
** χ2test

Та бе ла 5. Ко ре ла ци ја про це ње ног стре сног ути ца ја по је ди них ак
тив ност и ско ро ва GHQ-12
Table 5. Correlations between perceived stressful effects of particular 
activities and GHQ12 scores

Процењени стресни утицај:
Perceived stressful influence of: N ρ* p

Свих чинилаца
All factors 274 0.452 <0.001

Испита
Preliminary exams 345 0.377 <0.001

Колоквијума
Colloquia 345 0.251 <0.001

Комуникације с наставним кадром
Communication with teaching staff 344 0.241 <0.001

Конакта с пацијентима
Contact with patients 345 0.138 0.01

* Спирманов тест
* Spearman test
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има ло вред но сти из над пра га [22]. Симп то ми анк си
о зно сти и де пре си је уста но вље ни су код 25–58% сту
де на та ме ди ци не, у за ви сно сти од из бо ра ис пи та ни ка, 
ди зај на сту ди је и при ме ње них ме то да ис тра жи ва ња 
[23]. Ви со ка уче ста лост до жи вља ја симп то ма и са мо
пер цеп ци ја ло шег здрав стве ног ста ња мо же би ти и ре
зул тат те жње иден ти фи ка ци је са бо ле сти ма о ко ји ма 
се учи. Ова по ја ва на зи ва се „син дром ме ди цин ског 
фа кул те та“ или „бо лест сту де на та ме ди ци не“ [24]. Код 
сту дент ске по пу ла ци је у Бе о гра ду три де це ни је ра ни је 
утвр ђен је гра нич ни скор за GHQ-12 на ни воу 1/2, с 
по зи тив ном пре дик тив ном вред но шћу по сто ја ња пси
хич ког по ре ме ћа ја код 40,4% ис пи та ни ка [19]. Сред ња 
вред ност ско ра ис пи ти ва них сту де на та ко ри шће њем 
истог упит ни ка би ла је 3,13±3,09, са ве ли ким ва ри ра
њем, али и зна чај но ви шим вред но сти ма код сту дент
ки ња. Ви сок гра нич ни скор на ни воу 3/4, ко ји је имао 
по зи тив ну пре дик тив ну вред но сти код 54% ис пи та них 
у сту ди ји Га три ја (Gut hrie) и са рад ни ка [7], у на шој сту
ди ји за бе ле жен је код 38,5% сту де на та ме ди ци не. Га три 
и са рад ни ци [7] су за кљу чи ли да, уко ли ко се GHQ-12 
ко ри сти као тех ни ка скри нин га с овим кри те ри ју мом, 
око по ло ви не ис пи та ни ка с вред но сти ма из над пра га 
за пра во су ла жно по зи тив ни, те би мо ра ле да се ко
ри сте дру ге тех ни ке за пре по зна ва ње уче ни ка с пси
хи ја триј ским по ре ме ћа ји ма. У ра ни јој сту ди ји ме ђу 
сту ден ти ма ме ди ци не у Бе о гра ду сто па ин ци ден ци је 
пси хи ја триј ских бо ле сти би ла је 5,3% го ди шње [11]. 
Не ки ауто ри се за ла жу да тре ба оба ве зно про це ни ти 
осо би не лич но сти сту де на та на по чет ку сту ди ја, ка
ко би се пра во вре ме но от кри ли про бле ми мен тал ног 
здра вља ко ји ма тре ба по све ти ти по себ ну па жњу [25].

У на шој сту ди ји нај зна чај ни ју по ве за ност с про бле
ми ма мен тал ног здра вља сту де на та по ка за ли су до жи

вљај стре са то ком ис пи та, ко ло кви ју ма и кон так та с 
на став ним осо бљем, што по твр ђу је из ра же не ути ца
је ака дем ских стре со ра на ста ње мен тал ног здра вља. 
До бар од нос с на став ни ци ма под сти че са мо стал ност 
сту де на та и по ма же њи хо вом да љем на пре до ва њу у 
ка ри је ри [26]. На жа лост, чи ње ни ца је да се пси хич ки 
дис трес и син дром из га ра ња че сто ја вља ју и ме ђу на
став ним ка дром фа кул те та, те мо гу по врат но ути ца ти 
на сту ден те [17].

ЗАКЉУЧАК

Ака дем ски стрес је зна чај но по ве зан са ста њем мен тал
ног здра вља сту де на та ме ди ци не. Ис пи ти и ко ло кви
ју ми су би ли нај ве ћи стре со ри у ис пи ти ва ној по пу ла
ци ји, та ко да на чин про ве ре зна ња тре ба пре и спи та ти 
у ква ли та тив ном и кван ти та тив ном сми слу. Пре по
зна ва њем од но са с на став ним осо бљем фа кул те та као 
дру гог зна чај ног стре со ра у на шој сту ди ји ис ти че се 
зна чај при ме не про гра ма раз во ја пе да го шких ве шти на 
на став ни ка. Ме ди цин ски фа кул тет тре ба да оспо со би 
сту ден те ве шти на ма за са мо про це ну ста ња стре са, као 
и са стра те ги ја ма су о ча ва ња и пре ва зи ла же ња стре са, 
што је су штин ски ва жно за на пре до ва ње у про фе си ји 
и одр жа ва ње мен тал ног здра вља сту де на та и бу ду ћих 
здрав стве них рад ни ка.
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SUMMARY
Introduction Medical studies bring many stressful activities to 
students. Prolonged stress can make adverse effects to mental 
health and lead to further professional burnout.
Objective The aim of this study was to assess the association 
of stress impact and adverse effects of medical studies with 
psychological distress among medical students.
Methods The cross sectional study was conducted on 367 
fourthyear medical students of the Faculty of Medicine in Bel
grade, by means of the anonymous questionnaire, containing: 
sociodemographic data, selfreported health status and stress
ful influences of studying activities. Mental health status was 
estimated by General Health Questionnaire (GHQ12).
Results More than 50% of students perceive frequent feeling 

of psychic tension, and one third has problems with insomnia. 
Nearly onehalf of students assessed their general stress level 
as moderate or high. Exams were estimated as high stressor in 
63.1% of all students. Stressful effects of communication with 
teaching staff were reported by one quarter of the examinees. 
The scores of GHQ12 were above the threshold in 55.6 % of all 
students. Mental health problems among students were most 
significantly associated with stressful experience during exams 
and contacts with teaching staff.
Conclusion Academic stress makes great influence on mental 
health of medical students. Reduction of stress effects should 
be directed to optimization of the examination process and 
improvement of communication skills.
Keywords: stress; mental health; medical students

Stress and Mental Health among Medical Students
Dušan V. Backović1, Miloš Maksimović1, Dragana Davidović1, Jelena Ilić Živojinović1, Dejan Stevanović2,3

1Institute for Hygiene and Medical Ecology, School of Medicine, University of Belgrade, Belgrade, Serbia;
2School of Medicine, University of Belgrade, Belgrade, Serbia;
2Clinical Hospital Center “Zemun”, Belgrade, Serbia

Примљен • Received: 19/07/2012  Прихваћен • Accepted: 27/09/2012

Бацковић Д. В. и сар. Стрес и ментално здравље студената медицине


